

ZPRÁVY SLUKO

VYDÁVÁ

STUDIJNÍ A LIDOVÝCHOVNÝ ÚSTAV KRAJE OLOMOUCKÉHO
(KRAJSKÉ MUSEUM)

Objednávky řiďte na SLUKO, Olomouc I, náměstí Republiky 6, tel. 2731

Prosinec 1954

Číslo 43

Museologická konference v Olomouci

Ve dnech 4. a 5. prosince 1954 zasedala v Olomouci museologická konference, jíž se zúčastnili zástupcové ministerstva kultury soudruzi dr Š t u r s a a P i c m a u s, zástupce odboru kultury RKNV dr J o c h m a n, dále zástupce Nár. musea z Prahy, Slovenského musea z Bratislavy, Moravského musea v Brně, krajských museí z Čech a Moravy, okresních museí Olomouckého kraje a Svazu českých museí. Tato konference byla svolána z popudu odboru kultury RKNV a ředitelství Krajského musea v Olomouci v rámci Měsíce československo-sovětského přátelství, aby na základě sovětských materiálů prodiskutovala využití sovětských zkušeností v budování našeho musejnictví. Jednání se opíralo o 4 základní referáty. Dr J. K a n y z a přednášel o proporcionalitě jednotlivých oddělení (přírodních věd, historie a oddělení výstavby socialismu) v budování exposic vlastivědných museí, laureát státní ceny doc. dr Ferd. P r a n t l přednášel o zásadách v budování přírodních exposic, Jiří Č e c h o oddělení socialistické výstavby a arch. H a n k o výtvarné stránce exposic. Přednášky i bohatá diskuse ukázaly, jak je potřebná hluboká ideologická příprava v budování dnešních museí, aby se tyto instituce staly školou a názorně přesvědčivým učilištěm nového, vědeckého světového názoru a pomocníkem ve výchově našeho lidu k národní hrdosti a socialistickému vlastenectví. Na této práci se musejí podílet všechny složky musejní činnosti, a to jak výzkum spojený s prací vědeckou, tak jejich využití v osvětovém působení.

V sobotu večer 4. prosince účastníci konference shlédli dokumentární národopisný film o vázání hanáckých šátků a vystoupení souborů písní a tanců LUT při OB na Veselíčku. Tento soubor vyrostl v krátké době k vynikajícím úspěchům právě za spolupráce s národopisným oddělením Krajského musea v Olomouci. Účastníci se tak přesvědčili o praktických výsledcích spolupráce mezi museem a LUT.

Účastníci této konference zaslali Čs. výboru obránců míru resoluci, v níž vyjádřili, že stojí plně za mírovou politikou naší vlády. Na závěr pak bylo přijato toto usnesení:

Musejní pracovníci, shromáždění na pracovní konferenci v Olomouci ve dnech 4. a 5. prosince 1954, konané v rámci Měsíce československo-sovětského přátelství, pojednali o ideologickém a methodickém postupu své práce, která

vyplývá z usnesení X. sjezdu KSČ a z posledních usnesení strany a vlády, jakož i ze sovětských zkušeností na poli musejním a nabyli přesvědčení, že je třeba založit musejní práci, a to jak vědeckou, tak osvětovou, na hlubokém studiu marxismu-leninismu a postavit ji do služeb lidu a budování socialismu i boje za světový mír. Je třeba, aby se musea účinně zapojila do takové práce zvláště na úseku prací průzkumných ve vyhledávání nových surovinových zdrojů pro rozvoj našeho průmyslu a podporovala snahy vedoucí k mobilisaci výrobních sil pro všestranné podporování růstu produktivity práce.

Ke konkretisaci těchto úkolů účastníci konference se zavazují:

- I. 1. trvale zvyšovati svoji ideologickou a odbornou úroveň,
2. budovat musea na základě dialektické jednoty všech 3 oddělení: přírodovědeckého, historického a oddělení socialistické výstavby,
3. vycházet v otázce proporcionality jednotlivých oddělení i uvnitř těchto oddělení z ideologické a politické důležitosti jednotlivých částí,
4. v budování oddělení socialistické výstavby spolupracovat s KV KSČ, Ustavem pro dějiny strany, KRO, Krajskými plánovacími komisemi, masovými organizacemi.
- II. Proto také žádají, aby ministerstvo kultury umožnilo Krajským museím, aby tato dostávala dokumentační materiál z průzkumových akcí prováděných ústředními výzkumnými ústavy na území sběrné oblasti toho kterého Krajského musea.
- III. Účastníci konference z Krajského musea v Olomouci se zavazují, že
1. vypracují charakteristiky sběrných oblastí pohraničních okresních museí v Bruntále, Jeseníku a Rýmařově a vypracují do konce r. 1955 thematické struktury,
2. aktivně se budou podílet na vybudování vzorného okresního musea v Bruntále do konce r. 1955.
- IV. Jelikož olomoucká pracovní konference sblížila musejní pracovníky a ukázala rozsáhlou problematiku musejní práce, přimlouvají se za to, aby ministerstvo kultury umožnilo častější pořádání podobných pracovních konferencí s danými konkrétními tematy, dále, aby uspíšilo co nejdříve činnost Kabinetu pro musejní a vlastivědnou práci, jakož i vydávání museologického časopisu. Považují také za velmi potřebné, aby ministerstvo kultury při Kabinetu pro musejní a vlastivědnou práci zřídilo místo pro stálého musejního architekta jako poradce pro výtvarnou stránku expozic.

Krajské museum

Odbor věd přírodních

● *Mineralogické a petrografické oddělení* (dr Vladimír Strnad). R. Sládek se účastnil aktivu musejních pracovníků Olomouckého kraje v Šumperku. Dále pokračoval v práci na excerpce literatury k zadanému vědeckému úkolu a pořídil prozatímní soupis všech nepublikovaných elaborátů, uložených ve SLUKO. Koncem měsíce započal se stěhováním mineralogických a petrografických sbírek do definitivních

depositářů v ústřední budově ústavu. Depositáře budou pro zájemce zpřístupněny v únoru 1955.

● *Geologické a paleontologické oddělení* (dr. Vladimír Strnad). Referent se účastnil aktivu musejních pracovníků Olomouckého kraje v Šumperku, kde podal připomínky k uspořádání expozice přírodovědných oborů v okr. museu. Po provedení celkem nepatrných změn bude možno šumperskou expozici označiti jako vzornou. Referent provedl poslední úpravy publikace K. Zapletalá: *Přehled geologie Olomouckého kraje*, která vyšla během měsíce. Dále provedl poslední korektury Sborníku SLUKO — části přírodovědné, která je t. č. v tisku. V rámci uzávěrky letošních akcí KPK shrnul referent všechny výsledky a podal o nich zprávu příslušným složkám. Na konferenci pracovníků krajských muzeí v Olomouci podal v diskusi četné připomínky a přijal laskavou nabídku doc. dr. F. Prantla na umožnění studia literatury o devonské fauně (*Trilobita*) v Nár. museu v Praze. Vedle toho podal posudek pro výstavbu veterinární nemocnice v Olomouci, shromáždil materiál pro Sborník SLUKO-II a provedl veškeré práce, spojené s uzavřením letošního období práce v oddělení i v celém odboru přír. věd SLUKO, jakož i plán úkolů na r. 1955. V rámci spolupráce s KPK a se Stavoprojektem účastnil se porady na min. místního hospodářství o výstavbě zájmové oblasti olomoucké. Se spolupracovníky oddělení měl konsultace o postupu jejich vědeckých prací a v rámci svého socialistického závazku spolupracoval při projekčním i prováděcím plánu výstavby Krajské zoologické zahrady na Sv. Kopečku. V posledních dnech měsíce zahájil stěhování depositářů geologického a paleontologického oddělení do definitivních místností se soudruhy A. Zavadilem, A. Lottmanem, J. Procházkou, M. Zapletalovou a A. Sanetrníkovou.

● *Botanické oddělení* (dr. B. Šula). Referent vypracoval pro potřebu KPK podkladovou studii z oblasti Vys. Jeseníků s hlediska ochrannářského. Dále podal písemné připomínky (ve formě elaborátu) k otázkám zeleně v městské a příměstské oblasti Olomouce. — Dne 7. prosince 1954 přednesl pro pracovníky Severomoravského krasu v Olomouci přednášku o krasové květeně. — Účastnil se konference musejních pracovníků ve dnech 4.—5. prosince v Olomouci a dne 15. prosince 1954 v Šumperku.

● *Zoologické oddělení* (Prom. biol. Eva Petrušková). Referentka provedla redakční úpravu zoologické části Sborníku SLUKO. Zhotovila mapové podklady pro článek do Sborníku »Ovádi Ostravského kraje«. Provedla kontrolu plánů za rok 1954 a připravila plán práce pro zoologické oddělení na rok 1955. Dne 10. XII. 1954 odevzdala elaborát »Faunistické podklady pro zřízení Jesenického národního parku«.

Odbor věd o společnosti

● *Archeologické oddělení* (dr. J. Skutil). Vedle vyřizování běžné agendy pokračovalo se v pořádání starého sbírkového fondu. V Gottwaldově sbírce bylo při číslování dosaženo č. 4716. Z nových akvizic oddělení nutno uvést, že J. Krhovský z Oprostovic daroval oddělení tenký bronzový odřený elipsovité náramek (5,9×6,7), zdobený velice jemným rytým ornamentem. Ing. J. Janásek prohlédl v kabinetě školy ve Velké Bystřici tamnější nálezy, kde se nachází kamenná sekyrka, kamenný mlat a jiný se započatým provrtem, 3 eneolitické nádoby, 4 přesleňy a 2 středověké železné šipky. Při revisi archeologického materiálu na zámku Úsově se ukázalo, že se zde nacházejí 2 kamenné otloukače z paleolitických nálezů mladeč-

ských s několika zbytky lidských kůstek, z nichž jedna je zřejmě značně opálena. Na Usově byly také uloženy úštěpy medvědích kostí značně pseudoartefaktovité podoby a nukleovitý boční úštěp obitý asi z Hanušovic magdalénského původu. Nálezy, které pocházejí ze staré zničené hanušovické jeskyně, objevené zde r. 1903, tvořily geografický přechod, řadí se do skupiny t. zv. medvědích jeskyní, mezi moravskou skupinou (Dolní Bohdík, Hranice, štramberské lokality) a slezskými stanicemi podobného charakteru (jeskyně kauffungské na Lehnicku), z nichž nejbližší je reyersdorfská jeskyně u lázní Landecku na Bělé v Kladsku.

● *Zemědělské oddělení* (V. Burian). Práce ve sbírkách byla soustředěna na konservaci a evidenční zpracování včelařské sbírky (spolupracovník H. Hradil) obsahující zejména cenné památky po P. J. Stáhalovi, V. Mrštíkovi, P. B. Strommerovi, F. Krestýnovi a j. Pro Zemědělské museum CSAZV byla ofootografována oradla, uložená ve sbírkách oddělení (J. Jurýšek). Referent se zúčastnil konference o koordinaci práce vědecko-výzkumné a kulturní a osvětové, pořádané Československou akademií zemědělských věd v Praze ve dnech 6.—10. prosince 1954. Dokončil první část svého dlouhodobého úkolu »*Větrné mlýny v Olomouckém kraji*« zpracováním v tomto směru nejbohatšího okresu hranického (materiál u Lidového soudu v Hranicích, pobočky v Lipníku n. B. a ve Státním archivu v Janovicích). Jako součást studia nových musejních instalací absolvoval referent prohlídku pražských museí Klementa Gottwalda a Aloise Jiráska, Moravského a Umělecko-průmyslového musea v Brně.

● *Vojenské oddělení* (V. Burian). Z nových akvisic zaznamenáváme: rukopisný plán pevnosti a města Olomouce s předměstími před r. 1745 (Krajské vlastivědné museum České Budějovice, řed. K. Pletzer), čs. nárameníkové a límčové odznaky různých druhů zbraní (Arma, Olomouc), gobelinový obraz Napoleona I. (Obchod klenoty, hodinami a starožitnostmi, Olomouc) a rakousko-uherská vojenská vyznamenání: Zlatý záslužný kříž s korunou 1849, Řád Františka Josefa I. 1849, Záslužný kříž Červeného kříže 1864—1914 a Záslužný kříž s válečnou dekorací (Obchod klenoty, hodinami a starožitnostmi, Praha II.).

● *Lékařské a lékárnické oddělení* (V. Burian). Při opravách domu na náměstí RA č. 51 v Olomouci (lékárna U Spasitele) byly získány dveře s obrazem Aeskulapa a Hygie. Dr. Mořic Remesš dodal vzorky starších léčiv (41 ks) a lékařský diář z r. 1929. Velmi cenným přírůstkem (z Antikvariátu v Olomouci) je herbář (Krauter-Buch) dr. Jakuba Theodora Tabernaemontana, vydaný v Basi-leji r. 1687; vedle popisů a návodů k med. využití více než 3000 rostlin a ručně kolorovaných vyobrazení obsahuje také index českých názvů. Dr. V. Zapletal připravuje založení lékařského kroužku při KM.

● *Oddělení pro národopis* (dr. J. Kanyza) provádělo dále katalogisaci sbírek, dokončilo úpravu depositářů a počalo s přípravou pořizování krojových doplňků podle původních vzorů. Referent excerpoval archivní materiál k čarodějnickým procesům na Moravě koncem XVII. století. Do sbírek získán kanapel z Horky a rychtářský plášť z Prostějova. Pro konferenci musejních pracovníků připravil vystoupení souboru lidových písní a tanců při OB na Veselíčku, s nímž trvale spolupracuje a prováděl nácvik zvykoslovné scény - osívání šátků. Referent přednášel o beletristickém díle Ant. Zápotockého v Olomouci dne 19. a v Karlově Studánce dne 27. prosince.

● **Knihovna** (R. Híkl). V prosinci bylo zapsáno do inventáře 144 knih, z toho bylo koupeno 41, darováno 9, ze zámku v Náměšti převzato 6 a ze starých fondů zařazeno 88. Knihy darovali po jedné, Okresní lidová knihovna v Litovli, Městské museum v Mohelnici, Slezský studijní ústav v Opavě, ref. V. Burian a p. R. Martinčík, 4 knihy Krajské museum v Pardubicích. Knihovník pořídil výstřižky z listopadových čísel Svobodného slova, v ostatním čase pomáhal při inventuře v kanceláři musea.

Krajská zoologická zahrada

V měsíci prosinci započato s oplétáním klecí pro bažanty, jejichž hrubá kostra byla skončena v listopadu. Oplétání provádějí brigádnice a zatím ukončily první klec. Dále se kopaly otvory pro sloupky na ohrady pro zvěř. V předvánočním období v rámci probírky lesa vykáceno 400 vánočních stromků, které byly dány do prodeje družstvu »Jednota«.

Různé zprávy

● **Aktiv musejních pracovníků Olomouckého kraje.** Podle 1. bodu usnesení aktivu musejních pracovníků Olomouckého kraje dne 30. září 1954 bylo konání IV. aktivu určeno na den 8. prosince 1954. Konference musejníků, konaná 4. a 5. prosince 1954 v Olomouci však oddálila jeho uskutečnění o týden, takže proběhl až dne 15. prosince 1954 v Šumperku. Účastníci museí v Prostějově, Sternberku, Rýmařově, Litovli, Celčicích, Hranicích, Tovačově, Jeseníku a Olomouci si prohlédli za vedení řed. V. Fuhrmanna a exposice šumperského okresního musea. Jednání zahájil dr. V. Strnad a řídil V. Burian. Úvodem byly prodiskutovány návrhy na základní charakteristiky zájmových oblastí všech OM podle připomínek pracovníků SLUKO-KMO i okresních museí. Zástupce odboru kultury rady KNV v Olomouci dr. V. Jochman obsáhle referoval o vybudování nových instalací v okresních museích Olomouckého kraje a plánu práce na rok 1955. Dr. J. Skutil přednesl připomínky o přípravách k výstavě »10 let rozvoje čs. musejnictví«. Ve stručných referátech hovořil V. Burian o půjčování musejních předmětů a spolupráci museí na výstavách a musejním kursu v roce 1955.

● **Vlastivědné kroužky při SLUKO.** Nebyl to snad jen úřední popud, ministerské směrnice (viz Sbíрку instrukcí pro výkonné orgány NV, roč. 1954, poř. č. 219) a současná praxe mnohých musejních ústavů, ale hlavně stará domácí vlastivědná olomoucká tradice, že došlo i v Olomouci při SLUKO k založení vlastivědných kroužků, které by měly jednat šířiti myšlenku vědeckého výzkumu, osvětové činnosti a vlastivědného poslání našeho ústavu v nejširších vrstvách zájemců, ale i připoutati zájemce z nejširších vrstev, vedené upřímným duchem spolupráce, přímo k práci našeho ústavu. Tak došlo 9. 12. t. r. na schůzce vlastivědných zájemců k založení kroužku archeologického a numismatického a 16. 12. k založení kroužku národopisného. Dostí hojní vážní zájemci, přivítání ředitelem dr. J. Kanyzou, který všeobecně zdůvodnil dnešní tendenci zakládání kroužků, byli seznámeni se vzpomínutými směrnicemi ministerstva o kroužcích, s historií přípravných prací, vedoucích k založení

kroužků a s jejich posláním: při pravidelných měsíčních schůzkách kroužků, které se budou konati v museu, budou se pravidelně předváděti nové přírůstky musejní, bude se překládati domácí i cizí literatura, o níž se bude pravidelně referovati a debatovati, bude se hovořiti o současném vlastivědném ruchu, o práci a novinkách a také konati přednášky. Nato byli jednomyslně zvoleni tito funkcionáři kroužků: v kroužku archeologickém předsedou prof. František Filip, jeho zástupcem K. Morav, jednatelem ing. J. Janásek, v kroužku numismatickém pak předsedou B. Holý, zástupcem Fr. Pospíšil a jednatelem ředitel R. Híkl. V kroužku národopisném předsedou Ing. J. Kšír, dlouholetý předseda VSMO, a zástupcem Ing. J. Bečák. Je nutno také uvést, že se současně při této příležitosti obnovuje v Olomouci bohužel na delší dobu od smrti inspektora K. Němečka († 1952), bývalého zasloužilého kustos numismatických sbírek Vlasteneckého musea v Olomouci, přerušená činnost někdejšího kroužku Čsl. numismatické společnosti (jehož byl inspektor Němeček jako zkušený numismatický praktik dlouhým předsedou), k čemuž předsednictvo Numismatické společnosti československé z Prahy zaslalo upřímný projev, vítající obnovení činnosti svého kroužku, který byl kdysi jedním z nejčilejších. Schůzky obou těchto numismatických kroužků — Olomouckého kroužku Numismatické společnosti čsl. a Numismatického kroužku při SLUKO — se budou konati z technických důvodů současně v museu, ač jejich úřední agenda bude podle stanov obou základních institucí a stanov kroužku oddělena. Není pochyby o tom, že společná práce všech kroužků bude podnětná a prospěšná. Nato bylo dohodnuto, že schůzky kroužků archeologického a numismatického se budou konati vždy první čtvrtek v měsíci, kroužku národopisného každý třetí čtvrtek v měsíci vždy o 18. hodině v místnostech II. poschodí SLUKO. Pro I. půlletí r. 1955 byl stanoven tento společný program přednášek archeologického a numismatického kroužku:

6. I. 1955: Prof. Fr. Filip, Vzpomínky na studium u prof. L. Niederla na počátku tohoto století.
Prof. Dr. Jar. Pošvár - Brno, Z počátků olomoucké mincovny.
3. 2. 1955: Ing. Jan Janásek, Pravěk Kosíře.
Ing. Jar. Deyl, Nejstarší obyvatelé Ameriky.
Jan Halačka, předseda Num. Kr. - Brno; Peníze a mince.
3. 3. 1955: J. Skutil, Otázka předhistorických platidel, nálezy galských a římských peněz na Moravě.
7. 4. 1955: Ing. Jan Janásek, Chemie a archeologie.
Jan Halačka, předseda Num. Kr. - Brno, Mincovní právo.
K. Morav, Z genealogické praxe.
5. 5. 1954: Příprava na exkurse (datum bude závčas oznámeno) do Předmostí-stanici lovců mamutů a na Staré Hradisko-galské oppidum na Drahanské platině.
2. 6. 1955: J. Skutil, Dnešní problematika západoevropského paleolitu.
Po společných sezeních projednají tyto kroužky odděleně svůj program.
Program hlavních přednášek kroužku národopisného na první pololetí 1955 je pak tento:
20. I. 1955: Ing. Jos. Kšír: Lidové stavby na Hané - - s diapositivy.

17. 2. 1955: Dr Jos. Skutil: O prehistorické keramice.
R. Hrbková: Hrnčířské dílny na Hané.
Přednášky budou doplněny filmem Stvořeno z hlíny.
17. 3. 1955: M. Roháč: Od jara do jara na barevném filmu.
21. 4. 1955. Dr Jos. Skutil: Spolupráce archeologie, ethnologie a ethnografie.
M. Vařeková: Hanácké kraslice.
19. 5. 1955: Dr Jan Kúhndel: Jos. Mánes na Hané - s diapositivy. Film Vázání hanáckých šátků.
22. 5. 1955: Exkurse do prostějovského musea.
16. 6. 1955: Dr Jar. Kanyza: Tvůrce Záhorské kroniky dr Fr. Příkryl.
Dr Jos. Skutil: Dr Fr. Příkryl, archeolog. Večer bude doplněn záhorskými písněmi.

Program druhého půletí bude oznámen v červnu.

Tyto přednáškové a diskusní večery, o nichž bude referováno v našich Zprávách, budou volně přístupny nejširší veřejnosti, pokud bude mít o ně zájem a vedení kroužků i ředitelství musea upřímně na ně co nejsrdečněji zve.

iSk Kz

● **Dusilův fond při Archeologickém kroužku u KMO.** Václav Dusil, spolupracovník našeho musea v archeologickém oddělení, zřídil při příležitosti svých 70. narozenin 31. 12. 1954 fond poskytnutím základní sumy 300,— Kčs. Fond spravuje ředitel musea, předseda kroužku a referent archeolog. oddělení (s poradním hlasem zakladatelským nebo po jeho odchodu nejstaršího člena rodiny). — Fond bude určen až do stoupí značnější výše jako příspěvek na vydání některé významnější práce z mor. prehistorie, jejíž formulování by vzešlo z iniciativy kroužkové nebo na vydání archeologického atlasu Moravy. — Jos. Skutil věnoval při založení fondu dalších 100,— Kčs, podobně jako Ing Jan Janásek.

● **Publikace.** V prosinci 1954 vydal ústav dlouho očekávanou práci univ. prof. dr Karla Zapletala: **Přehled geologie Olomouckého kraje.** Brožura o 32 stranách je k dostání za Kčs 3,50 přímo v našem ústavu. Je určena vědeckým pracovníkům, pracujícím v oboru Českého masivu i v oboru Karpatské soustavy a jsou v ní zachyceny nejnovější poznatky ze všech geologických věd ve stručném přehledu vzhledem k poměrům v Olomouckém kraji.

● **ROH.** Ve volbách do ZR byli zvoleni: dr Vladimír Strnad (předseda), Prom. biol. E. Petrušková (jednatel), J. Fabbris, dr B. Šula, A. Zavadil a J. Žák. Nová ZR se po svém zvolení usnesla pracovati všemožně na pečlivém sestavení plánu práce, na jeho kontrole během roku a na plnění všech úkolů nejpřísnějším způsobem tak, aby kvalita práce byla nejlepší. Vzhledem k tomu bude ZR spolu s vedením ústavu kontrolovati práci jednotlivých pracovníků a nejlepší z nich bude měsíčně vyhlašovati vzorným pracovníkem. Jména pracovníků, kteří nebudou plnit úkoly, budou uveřejňována na vývěsní tabuli v ústavu. Současně se bude ZR starat o spravedlivé odměňování provedených prací a o sociální potřeby pracovníků SLUKO, a to zejména v nejožehavější otázce bytové.

Z našich museí

Oživení vlastivědné práce na Šternbersku.

Péčí a zásluhou OB ve Štarnově byl uspořádán dne 17. prosince 1954 ve štarnovské škole vlastivědný večer, jenž se opravdu zdařil a mohl by být vzorem i pro ostatní naše venkovské obce v zájmu žádoucího oživení vlastivědné práce na Hané.

Večera se zúčastnilo přes 130 osob a jeho pořad uvedl známý vlastivědný a literární pracovník s. Jos. Koudelák přednáškou o nejstarší době našich dějin se zřetelem k dějinám kraje. Potom přistoupeno k předčítání vlastivědných statí z dějin místní obce, jak je zpracoval rodák štarnovský, řed. hosp. školy v. v. Vojt. Stejskal, žijící v Brně. Živá diskuse přítomných dosvědčila velký zájem našeho venkovského lidu o časy minulé a značně přispěla k ujasnění a doplnění předčítaných materiálů. V závěru besedy promluvil o stavu vlastivědné práce na šternberském okrese správce Okres. musea s. Jos. Valíček, jenž vyzval přítomné k pečlivému sbírání a zachraňování starých památek všeho druhu, neboť každá z nich může přispět k dokreslení obrazu minulosti našeho kraje, života jeho lidu a přinést nejedno poučení pro dobu přítomnou i dny budoucí. Vlastivědný večer byl vhodně doplněn výstavkou historické a vlastivědné literatury krajové a znamená podstatné oživení vlastivědné práce na tomto pohraničním okrese. Úspěch štarnovské OB měl by být pobídkou ostatním OB na okrese k uspořádání podobných večerů, pro něž právě doba zimní je velmi vhodnou. Správce Okres. vlastivědného musea ve Šternberku nabídl na podobné besedy vstupní přednášku o dějinách okresu se zřetelem k dějinám té které obce.